
Meddelande juni 2024 från  

Sedan sist 

Årsmöte2024 den 17/3 

Glada medlemmar samlades på stallets 

vind för ordinarie årsmöte 2024. 

Föreningen fick en ny ordförande i Anita 

Danielsson. Vi beslutade bl. a om 

verksamhetsplan för 2024. Höjd 

medlemsavgift blir det 2025, 150 kr för 

enskild och 250 kr med ytterligare en 

familjemedlem. Men det är först då. I år 

är avgiften oförändrad.  

Soppföreläsning 25/3 

Ny aktivitet i Hovdala vänner. Den 

första i en serie om tre soppföre-

läsningar handlade om Jens Mikkelsen 

och hans tid vid Hovdala på 1600-talet.  

Av HeTS (Hesseleholms teatersällskap ) 

fick vi hjälp med en gestaltning. Alla 

biljetter bokade och vi fick alla plats i 

Boketorp. Olavi Olson berättade. En 

tallrik soppa och trevliga samtal 

avslutade kvällen.  

Öppet slott 29/3 

Öppet slott är också en ny aktivitet för i 

år. Minnesgoda medlemmar kommer 

ihåg sådana från 1960-talet. Nu på 

långfredagen i slottets regi och med 

Hovdala vänner som informanter i de 

olika rummen i Östra längan.  

 
Hovdala – Vita salongen. Här började vår visning 

Mycket lyckat och omtyckt av 

besökarna. Ca 200 betalande vuxna och 

en stor mängd barn därtill. Mersmak! 



Soppföreläsning 29/4 

 

”Kärlek och barnafödande” var temat 

när Christel Dare Nilsson berättade. 

Också den här gången med medverkan 

från HeTS. Slottsfrun Elisabeh 

Eurofrosyne Ehrenborg och barnmors-

kan i Brönnestad socken Josefina 

Lundkvist handlade det bland annat om. 

Även nu slutsålt och fullsatt i Boketorp.  

Medeltidsdagar vid Hovdala 10-11/5 

En av årets verkliga höjdpunkter är 

medeltidsdagar med bland annat 

riddarspel och aktiviteter för barn 

Hovdala vänner stöttade som vanligt 

med biljettförsäljning vid bland annat 

södra insläppet.  

 

Soppförläsning 27/5 

Tredje och sista soppföreläsningen för 

säsongen handlade om Posta-Nilla, 

förra seklets postbud från slottet till 

Kristianstad. Therese Hallberg 

berättade och skådepelare ur HeTS 

gestaltade. Den här gången i den s.k 

Röda ladan med efterföljande soppa 

och samtal i Boketorp.  På bilden nedan 

har Posta-Nilla lyckats försvara sina 

postväskor. Ett löst skott med pistolen 

skrämde bort rånaren och de högt 

råmande korna på ängen en bit bort.  

 

Kylskåpet har hittat hem 

Det moderna kylskåpets uppfinnare var 

två studenter vid Kungliga tekniska 

högskolan i Stockholm, Carl Munters 

och Baltzar von Platen (1898-1984). Den 

senares moder var född Ehrenborg från 

Hovdala.  



Kylskåpet från Hovdala 

En tidig modell av kylskåpet avsett för 

enskilda hushåll inköptes 1935 till 

slottet. Det var i bruk till mitten av 

1970-talet när det byttes ut mot ett 

nytt. En klok installatör såg till att det 

gamla kylskåpet införlivade i Västra 

Göinge hembygdsförenings samlingar. 

Tills nyligen har det visats på 

Hässleholms museum men nu är det 

åter i det gamla köket på Hovdala.  

 

Kommande program 

Midsommarfirande 

Vi samlas kl. 1800 på Hovdala, inre 

borggården , kvällen före midsommar-

afton för att löva midsommarstången ! 

Ta med kvistar av björk eller annat 

grönt lövverk ! 

Midsommarafton samlas vi kl. 1200 för 

att göra det sista med att sätta 

blommor i stången ! Ta gärna med 

blommor av olika slag ! 

KL 1300 reser vi midsommarstången 

tillsammans och därefter börjar dans till 

levande musik runt stången !  

Alla är välkomna ! Medtag egen 

fikakorg ! 

Berättarkvällar på Hovdala 

Hovdala slott anordnar i år berättar-

kvällar vid fyra tillfällen nämligen 

tisdagarna, 25/6, 2/7, 9/7 samt 16/7.  

kl. 18.00 samlas vi i Hovdala vänner som 

hjälper till med biljettförsäljningen. 

Anmäl intresse till Tommie Nordh 

0705316027. 

Trädgårdscafé med blomstersmak 6/7 

Lördagen den 6/7 hålls en pelargon-

utställning med försäljning i Orangeriet. 

Vår förening är ombedd att i samarbete 

med Hovdalas trädgårdsmästare hålla i 

ett litet trädgårdscafé i parken. Tanken 

är att besökare ska kunna köpa fika och 

blomdoftande kakor för att uppleva 

smaken av främst pelargon men även 

lavendel, syren, fläder …  

Hovdala Vänners Trädgårdsgrupp är 

ansvarig och behållningen av försälj-

ningen går till vår förening. Vi behöver 



dock minst 4 säljare på plats den 6/7. 

Anmäl dig snarast om du kan!! Det är ju 

ett heldags arrangemang men blir vi 

många kan man ju dela upp det på för- 

och eftermiddag. Så man hinner njuta 

av de vackra utställningspelargonerna 

också. Det kommer även att vara 

försäljning av t ex sticklingar. 

Givetvis behövs också hjälp att baka 

innan. Det är tänkt en sockerkaksvariant 

samt enkla småkakor. Båda sorterna ska 

vara smaksatta med någon ätlig blom-

ma, vi kan bistå med recept om du be-

höver. Du får mer info när du anmält 

intresse. Kan du bidra med sockerkakor 

och/eller småkakor? Anmäl till 

info@hovdala.org hur mycket och vad 

du kan baka.  

Kakorna ska lämnas på Boketorp 

fredagen den 5/7 mellan kl 16 och 18 så 

du kan baka även om du inte kan vara 

med på lördagen. Undrar du något så 

kolla med Barbro i Trädgårdsgruppen 

073-3828031 eller Christel i styrelsen 

070-5629530. 

Pelargoner i Östra längan på Hovdala 

Trädgårdgruppen träffas i sommar även 

torsdagar udda veckor, kl. 9-12, drop-in. 

 Skördefest 22/9 

I år blir det Skördefest som vanligt på 

Hovdala slott, och datumet är söndagen 

den 22. september. Hovdala vänner 

finns med bland utställarna på yttre 

borggården. Information om föreningen 

och lottförsäljning bl a.  

Ny fototävling 2024 

Även i år drar vi igång en fototävling för 

våra medlemmar. Temat i år blir 

”Vatten på Hovdala”. Känns aktuellt 

med vinterns översvämningar, Ham-

marmölledamms försvinnande, 

vattengravens ökande vattenspegel och 

att sommarens teatervandring med 

Hessleholms Teatersällskap har titeln  

”Att ta sig vatten över huvudet” och 

handlar om sjösänkningen.  

Så nu är frågan hur DU vill gestalta 

vattnet på Hovdala. Är det en porlande 

vild vårflod, stilla glitter i solnedgången 

eller ett glas gott uppfriskande efter 

vandringen?  Det bestämmer Du!  

Du behöver skicka in ditt bidrag på 

info@hovdala.org senast den 1/2-25, så 

det är gott om tid att hitta motiv. Glöm 

inte att skriva ditt namn och en kort 

titel till ditt foto. 



Pristagare och övriga bidrag presen-

teras på årsmötet i mars 2025. Pris blir 

äran och kanske en liten uppmuntran. 

Tävlingen är öppen för medlemmar i 

Hovdala Vänner och vinnare utses av 

styrelsen. Inlämnade bilder får använ-

das i föreningens material. Bilderna kan 

också komma att användas vid en fysisk 

utställning för allmänheten. Tänk på att 

göra bildformatet så att det blir tydligt 

även vid förstoring och utskrift. Har du 

några frågor så kontakta styrelsen. 

Funderingar kring en soppföreläsning 

Nu har jag lagt ännu en erfarenhet till 

livet. Sista måndagen i månaden, en 

varmt skön aprilkväll så föreläste jag för 

30 personer på vackra Boketorp vid 

Hovdala. 

När jag väckte idén om soppföre-

läsningar hos styrelsen för Hovdala 

Vänner så hade jag massor av förslag på 

föreläsare men däribland fanns inte jag. 

Men när jag började fundera så 

vaknade mitt intresse för Elisabeth 

Euphrosyne Ehrenborg och tanken på 

att själv skriva ihop något om henne. 

Efter lite inputt så kom jag på att 

föredraget kanske skulle bli lite för kort 

så då dök barnmorskan Josephine 

Lundqvist upp. Sen utökades texten 

med lite mer allmänt om barnafödande 

på 17- och 1800-talet samt om doktor 

Semmelweiss hygientankar. När jag 

letade i materialet så kom pigan 

Kjerstina Thorsdotters tragiska öde 

fram. Nu hade föreläsningen fyra 

distinkta delar och det var bara att 

jobba på med ”Kärlek och 

barnafödande”… 

 

Hässleholms Teatersällskaps 

medlemmar har vänligt ställt upp som 

levande introduktioner, Jerry Olsson 

som Jens Mikkelsen vid Olavi Olsons 

föreläsning och nu skulle Margareta 

Nilsson dyka upp som Euprosyne. Jag är 

dem varmt tacksamma för hjälpen. När 

jag så höll på med att få ihop texterna 

så kände jag att hon Josephine pockade 

på att få en egen scen. Ända sedan jag 

först hörde talas om henne och att hon 

kom från Lund har jag funderat på 

hennes livsöde och person. Eftersom jag 

själv som 21-åring landade här i 

Göingeskogen efter en uppväxt i 

historiska Lund så kände jag starkt för 



hennes uttryck: ”Va´ skulle ja´ unga å 

vackra lunnatös här oppe å göra? ” 

Så det fick bli så att först skrev jag ett 

föredrag om Euprosyne, Kjerstina och 

förlossningshistoria sen skrev jag en 

monolog att spela som Josephine. Ingen 

fick veta något om denna knorr på 

föreläsningen, bara Margareta som 

hjälpte mig med ljud och snabbt 

klädbyte. Jag var inte nervös för själva 

föredraget, för föreläst och skådespelat 

har jag ju gjort i hela mitt 

yrkesverksamma liv, som lärare har 

man många roller må ni tro. Men tänk 

om jag inte fick ihop den här 

övergången till drama på ett bra sätt 

eller inte kunde monologen helt utantill 

– då blev det ju pannkaka av min 

överraskningside´… 

Inte blev jag lugnare av att det var 

fullsatt i Boketorps små utrymme och 

att flera av åhörarna kände mig. När så 

både nuvarande och föregående 

slottsfogde släntrade in så blev det ju 

inte bättre. Men båda herrarna, Metz 

och Olsson, var vänligt uppskattande 

efteråt. Jag hann dessutom byta några 

tankar och idéer med dem över en 

tallrik soppa - nu blir styrelsen nervös 

ꩠꨶꩢꩣꩤꩡ men det gäller ju att passa på. 

Nåväl, jag är så nöjd med att jag klarade 

av att genomföra både föreläsning och 

monolog så som jag tänkt mig och var 

alldeles euforisk när jag kom hem. Det 

här var ju så roligt att det kör jag gärna 

en repris på! 

Tack alla som stöttat och hjälp till        / 

Christel Dahre Nilsson 

Ps Jag har en undran, är det någon som 

vet om Josephines döttrar, Helga och 

Olga, har arvingar kvar? 

Som vanligt är det bra att då och då 

titta på Hovdala vänners hemsida 
www.hovdala.org.  

 

 

 

 

 

 

 

 


